



УДК 637:061.4

АГРОПРОМ РОССИИ БЕРЕТ НОВЫЕ РУБЕЖИ

Риза-Заде Н.И., старший научный сотрудник, канд. с.-х. наук

ГНУ Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности (ГНУ ВНИИПП)

Манукян В.А., заведующий отделом кормления, д-р с.-х. наук

Красноярцев Г.В., заведующий отделом информационного обеспечения и связей с производством, канд. с.-х. наук
ГНУ Всероссийский научно-исследовательский и технологический институт птицеводства (ГНУ ВНИТИП)

Аннотация: Статья посвящена итогам выставочных мероприятий, прошедших в начале т.г.

Summary: The paper is devoted to the results of exhibitions that have taken place at the beginning of these years.

Ключевые слова: выставка, инновации, птицеводство, животноводство, конкурсы.

Key Words: exhibition, innovations, poultry industry, animal husbandry, competitions.

В Москве в преддверии весны прошли три крупные международные агропромышленные выставки, которые в очередной раз продемонстрировали, как российский агропром из года в год набирает обороты и занимает новые рубежи.

С 4 по 6 февраля во Всероссийском выставочном центре (ВВЦ) прошла Международная специализированная выставка животноводства и племенного дела «АгроФерма-2014». Организаторами этого масштабного события стали ОАО ГАО «Всероссийский выставочный центр» и Немецкое сельскохозяйственное общество (DLG).

Выставка, представившая широкий спектр инвестиционных решений для эффективного производства животноводческой продукции, проводилась при официальной поддержке Министерства сельского хозяйства РФ, Российского птицеводческого союза, Национального союза производителей молока, Национального союза свиноводов и

Национальной ассоциации скотопромышленников России.

В текущем году выставка «АгроФерма» значительно расширила свои границы, и ее площадь составила 18200 м². Впервые был задействован второй зал выставочного павильона № 75, там разместились экспозиции, посвященные птицеводству и свиноводству. Стенды, связанные с молочным и мясным скотоводством, строительством современных животноводческих помещений, а также экспозиции по производству и переработке продукции животноводства были представлены в первом зале 75-го павильона.

В этом году в выставке приняли участие 415 компаний и организаций из 30 стран мира, что на 25% больше, чем в 2013 г. Около 50% экспонентов прибыли из различных регионов России.

Среди зарубежных стран, как отметили организаторы выставки, лидировали Германия, Дания, Франция. Впервые

с коллективными стендами приняли участие Новая Зеландия и Литва.

На форуме «АгроФерма-2014» были представлены современные технологии содержания, кормления и разведения животных и птиц, уникальные разработки в области генетики, селекции и ветеринарии, а также высокоэффективное отраслевое оборудование российских и зарубежных производителей.

«АгроФерма-2014» уже давно зарекомендовала себя как выставка, призванная служить развитию животноводства и птицеводства в России.

Традиционным мероприятием форума стал конкурс по трем номинациям: «Лучший продукт — «АгроФерма-2014», «Лучший сервис — «АгроФерма-2014» и «Лучшая научная разработка — «АгроФерма-2014». Организаторы выставки приняли решение отметить лучшие разработки для животноводства и птицеводства России. При этом следует отметить, что в 2014 г. количество заявок,



поданных на участие в конкурсе, значительно возросло.

Главными критериями при выборе победителей были два фактора: наличие инновационных решений и удобство для практической реализации в условиях российских агропромышленных предприятий. В итоге независимое жюри определило 16 организаций и компаний, получивших заветное звание «Лучший на «АгроФерме-2014».

Награждение победителей конкурса состоялось после торжественной церемонии открытия выставки «АгроФерма-2014», на которой присутствовали представители Минсельхоза РФ, руководители ОАО «ГАО ВВЦ» и другие официальные лица.

В номинации «Лучшая научная разработка — «АгроФерма-2014» Гран-при, кубок, грамоту и табличку победителя для размещения на стенде получил ГНУ Всероссийский научно-исследовательский и технологический институт птицеводства (ГНУ ВНИТИП) за научную разработку ферментного пробиотика «Целлобактерин-Т» для птицеводства. Этот препарат был создан в результате многолетних исследований ГНУ ВНИТИП и компании «Биотроф». Он представляет собой кормовую добавку на основе комплекса бактерий, обладающих способностью продуцировать антимикробные вещества, подавляющие патогенные и условно патогенные бактерии. «Целлобактерин-Т» способствует формированию полезной микрофлоры в желудочно-кишечном тракте сельскохозяйственных животных и птицы. Применение этого пробиотика

способствует повышению не только сохранности птицы на 3–5%, но и выхода яичной массы на 6,1% при низкой конверсии корма. Использование препарата в рационах яичной и мясной птицы позволяет получить качественную продукцию без применения кормовых антибиотиков.

После окончания торжественного награждения победителей перед участниками и гостями выставки с короткой программой выступили «Бурановские бабушки». Выяснилось, что в молодости все они были труженицами села и доили коров, правда, вручную.

Росптицесоюз, который являлся официальным партнером выставки, на своем стенде представил успехи промышленного птицеводства России и определил перспективы дальнейшего его развития.

Следует отметить, что на сегодняшний день птицеводство — это единственная отрасль отечественного АПК, уровень которой приближается к мировому, и по валовому производству мяса птицы Россия входит в пятерку развитых стран.

Государственные научные учреждения, осуществляющие научное обеспечение ведущей отрасли АПК России — птицеводства и являющиеся постоянными участниками выставки «АгроФерма», — ГНУ Всероссийский научно-исследовательский технологический институт птицеводства Россельхозакадемии (ГНУ ВНИТИП), ГНУ Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности Россельхозакадемии (ГНУ ВНИИПП) и ГНУ Всероссийский научно-исследовательский ветеринарный инсти-

тут птицеводства Россельхозакадемии (ГНУ ВНИВИП) — на своих стендах представили последние инновационные разработки в области селекции и генетики, кормления и содержания птицы, ее промышленной переработки и производства птицепродуктов, современного ветеринарного обеспечения.

На их стендах можно было увидеть новые книги, нормативно-техническую документацию, рекомендации и другую литературу для специалистов отрасли. На стенде ГНУ ВНИИПП были выставлены последние выпуски научно-производственного журнала «Птица и птицепродукты».

За активное участие эти отраслевые институты, а также Росптицесоюз были награждены дипломами выставки.

Деловая программа выставки «АгроФерма-2014» была динамична и насыщена, она проходила под лозунгом — «Эффективность, эффективность и еще раз эффективность». Разнообразие и актуальность обсуждаемых тем привлекли внимание руководителей, топ-менеджеров и специалистов АПК, представителей зарубежных компаний и организаций.

За три выставочных дня состоялось более 30 мероприятий. Знаковым событием стала международная конференция — «Ключевые рынки продукции птицеводства: тренды и перспективы для производства». На ней с интересными докладами выступили президент Росптицесоюза, директор ГНУ ВНИТИП, академик В.И. Фисинин, аналитик Рабобанка Нан-Дирк Малдер, президент *Tyson do Brasil* Витор Уго Брандалис и генеральный директор ООО «Птицефабрика «Акашевская» Н.А. Криваш.





Модератором конференции был вице-президент Международной программы развития птицеводства А.Д. Давлеев.

Выставку посетили свыше 10 тыс. человек, причем 98% из них проявили к экспозициям выставки и ее многочисленным мероприятиям профессиональный интерес.

Как отмечают организаторы «АгроФермы», для ознакомления с современными технологиями в сфере животноводства и птицеводства на выставку приехали руководители и специалисты крупных российских агрохолдингов, птицефабрик и свинокомплексов, скотоводческих и фермерских хозяйств. Участники и гости выставки провели большое количество полезных встреч и почерпнули массу новых идей, которые с большим успехом смогут использовать в своем бизнесе.

Следующая выставка «АгроФерма» состоится 3–5 февраля 2015 г. в 75 павильоне ВВЦ.

В те же зимние дни, с 4 по 7 февраля, на ВВЦ, в павильонах 20 и 57, прошла 19-я Международная специализированная торгово-промышленная выставка «Зерно — Комбикорма — Ветеринария — 2014».

Крупнейший профессиональный форум, на котором собираются специалисты в сфере животноводства, птицеводства и ветеринарии, был организован Центром маркетинга «ЭкспоХлеб». Выставка прошла при поддержке Министерства сельского хозяйства РФ, Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору, Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, Торгово-промышленной палаты РФ, Правительства Москвы и Всероссийского выставочного центра. Специальную поддержку выставке осуществляли Российский Зерновой Союз, Союз Комбикормщиков, Росптицесоюз, Росрыбхоз, Союзроссахар, Национальная организация дезинфекционистов, Союз предприятий зообизнеса.

В текущем году в выставке приняли участие более 400 компаний из 27 зарубежных стран и 44 регионов России.

На агрофоруме были представлены технологии и оборудование для выращивания, сбора, транспортировки, хранения и переработки зерна; агро-

химия; сельхозтехника; мука и крупы; элеваторы и зерносклады; мельницы, комбикормовые и крупозаводы; комбикорма для сельскохозяйственных и домашних животных, птицы и рыб; оборудование, препараты, инструменты и услуги в сфере ветеринарии; упаковочное оборудование и материалы; технологии и оборудование для животноводства, свиноводства, птицеводства и аквакультуры.

На выставке «Зерно — Комбикорма — Ветеринария» животноводы и птицеводы смогли ознакомиться с отечественными и иностранными научными разработками, передовыми ресурсосберегающими технологиями, освоение которых позволит насытить отечественный рынок разнообразными доступными продуктами.

В рамках деловой программы выставки прошли 9 международных конференций, форумов и собраний.

6 февраля в павильоне 20 прошла международная конференция «Стратегия развития яичного и мясного птицеводства в России». На ней были организованы три сессии: «Безопасность и качество продукции птицеводства», «Корма для птицеводства и эффективность их использования», «Инновационные технологии и оборудование». На конференции было заслушано 14 выступлений по актуальным проблемам птицеводства.

Ключевые доклады на конференции сделали президент Росптицесоюза, директор Всероссийского научно-исследовательского и технологического института птицеводства (ГНУ ВНИТИП) академик Россельхозакадемии В.И. Фисинин, генеральный директор Росптицесоюза, д-р экон. наук Г.А. Бобылева («Экономическая ситуация в отрасли птицеводства и перспективы развития»), директор Всероссийского НИИ птицеперерабатывающей промышленности (ГНУ ВНИИПП), д-р с.-х. наук В.В. Гуцин («Техническое регулирование производства птицепродуктов»), вице-президент Международной программы развития птицеводства А.Д. Давлеев («Практические аспекты прослеживаемости в птицеводстве»), а также директор Всероссийского научно-исследовательского ветеринарного института птицеводства (ГНУ ВНИВИП), д-р вет. наук Э.Д. Джавадов и др.

Участие в конференциях, проходящих в рамках выставки, дало возможность специалистам получить актуальную информацию по вопросам безопасности и качества продукции животноводства, внедрению инновационных технологий и оборудования на животноводческих и птицеводческих предприятиях, эффективности использования кормов для животных и птицы.

Несколькими днями позже, с 10 по 14 февраля, в Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр», на Красной Пресне, прошла 21-я Международная выставка продуктов питания, напитков и сырья для их производства — «Продэкспо 2014». Организатором этого крупнейшего события в сфере продовольствия стало ЗАО «Экспоцентр» при тесном содействии Министерства сельского хозяйства РФ. Традиционно выставка прошла под патронатом Торгово-промышленной палаты РФ и Правительства Москвы.

Многолетняя история существования этого форума подтверждает его актуальность и социальную значимость для отечественного продовольственного рынка и укрепления позиций национальных производителей сельхозпродукции, а также для реализации приоритетных национальных проектов, направленных на повышение качества жизни российских потребителей.

На церемонии официального открытия «Продэкспо-2014» выступил заместитель министра сельского хозяйства РФ Андрей Волков. Он зачитал приветственное обращение министра сельского хозяйства РФ Николая Федорова, в котором выставка «Продэкспо» оценивалась как «крупнейший в России и Восточной Европе форум предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности». В послании министра выражалась уверенность, что «конструктивное общение в рамках форума послужит не только появлению на свет перспективных идей, но и их успешному воплощению в жизнь».

На открытии выставки участников и гостей приветствовал также председатель Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Геннадий Горбунов.



Приветствие участникам и гостям «Продэкспо-2014» направила и председатель Совета Федерации РФ Валентина Матвиенко. Она отметила, что тематика выставки важна не только для развития экономики страны, но и для потребителей продовольственных товаров. Спикер верхней палаты парламента выразила надежду, что выставка станет значимым событием для всех представителей отечественной пищевой индустрии, поможет им укрепить региональные связи с учетом последних достижений отрасли.

На выставке «Продэкспо-2014» были задействованы все выставочные павильоны «Экспоцентра», и в результате была сформирована самая крупная экспозиция за всю историю выставки, площадь ее составила 49379 м².

В этом году лучшие образцы продуктов питания и напитков, новейшие достижения техники и технологий представили 2288 компаний из 64 стран мира.

Самой представительной на «Продэкспо-2014» была российская экспозиция. Свою продукцию продемонстрировали 1375 отечественных предприятий пищевой промышленности из всех регионов страны.

Один из самых значительных на «Продэкспо-2014» был салон «Мясо и мясопродукты. Колбасные изделия. Птица. Яйцо». На площади около 4000 м² были представлены свыше 200 экспонатов из 26 стран мира. География экспонентов и ассортимент продукции радовали взгляд. Наряду с привычными российскому потребителю видами мяса, такими как птица, говядина, свинина, можно было увидеть и необычную для большинства оленину из Норильска, а также большое разнообразие мясных деликатесов.

Масштабная и разнообразная деловая программа «Продэкспо-2014» включала конференции, семинары и конкурсы, презентации и дегустации. На мероприятиях обсуждались тенденции и ключевые проблемы развития отрасли.

В рамках выставки прошла конференция «Стратегия развития пищевой и перерабатывающей промышленности Российской Федерации до 2020 года. Продовольственная безопасность и качество сельскохозяй-

ственной продукции «от поля до стола». Она вызвала большой интерес у специалистов АПК. В форуме приняли участие более 150 специалистов производственных компаний, торговых организаций, представителей органов управления АПК субъектов Российской Федерации, отраслевых ассоциаций, научных учреждений, вузов, средств массовой информации.

О современном состоянии и стратегии развития пищевой и перерабатывающей промышленности доложил проректор по научной работе МГУТУ им. К.Г. Разумовского Сергей Серегин. В своем докладе он рассказал об инвестициях в развитие производственной базы, о финансировании научных разработок, выпуске продукции с использованием инновационных технологий.

Вопросам обеспечения безопасности продовольствия, системам контроля пищевой продукции и зарубежному опыту в этой сфере были посвящены доклады представителей Россельхознадзора Алексея Алексеенко, помощника руководителя Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору и Василия Лавровского, начальника Управления инспекционной работы в рамках международного сотрудничества и ВТО в сфере ветеринарии, а также академика Александра Панина, директора ФГБУ «Всероссийский государственный Центр оценки и стандартизации лекарственных средств для животных и кормов».

Участники конференции, в частности, обсудили вопросы, связанные с продовольственной безопасностью страны в условиях ВТО и внедрением инновационных технологий, повышающих качество и сохранность продукции.

На конференции «Инновационные способы биоконверсии пищевого и кормового белка малоценного сырья, полученного при переработке птицы», выступил заведующий лабораторией ГНУ ВНИИПП, д-р биол. наук В.Г. Волик.

Насыщенная деловая программа позволила участникам выставки обменяться накопленным опытом и определить основные ориентиры развития агропродовольственного рынка.

Работа «Продэкспо-2014» завершилась награждением лауреатов конкурса «Лучший продукт-2014». На конкурс были представлены 1428 образцов продукции 496 предприятий. Гран-при получили 17 компаний, золотыми медалями были награждены 225 предприятий, серебряными — 185, бронзовыми — 145 и дипломами — 4 образца продукции. Награды «Золотая звезда» в номинации «Лучший инновационный продукт» были удостоены 18 компаний.

В номинации «Мясопродукты» было заявлено 235 образцов от 80 предприятий. По итогам конкурса было вручено 50 золотых, 40 серебряных и 19 бронзовых медалей.

В номинации «Мясо птицы, яйцо и яйцопродукты» золотыми медалями были награждены: ООО «Белгранкорм» и ООО «Белянка» компании «Эпикур» (Белгородская обл.), птицефабрика «Акашевская» (Респ. Марий Эл), ООО «Челны-бройлер» (Респ. Татарстан), ООО «Элинар-Бройлер» (Московская обл.), ООО «ПензаМолИнвест» (ГК «Дамате», Пензенская обл.), «Нагайбакский птицеводческий комплекс» (Челябинская обл.), ОАО «Угличская птицефабрика» (Ярославская обл.).

ГНУ ВНИИПП и отраслевому научно-производственному журналу «Птица и птицепродукты» за участие в выставке «Продэкспо-2014» была вручена благодарность.

За 5 дней выставку «Продэкспо-2014» посетили 527171 человек, в том числе 94% специалистов.

Февральский форум продемонстрировал последние тенденции развития мирового рынка продовольствия, его работа будет содействовать насыщению отечественного рынка качественными продуктами питания, доступными широким слоям населения.

Следующая 22-я Международная выставка «Продэкспо-2015» состоится в ЦВК «Экспоцентр» 9–13 февраля 2015 года. ■

Для контактов с авторами:
Риза-Заде Назим Искендерович
e-mail: vniipp@orc.ru
Манукян Вардгес Агавардович
Красноярцев Геннадий Васильевич